

创建全国文明城市进行时之
身边变化

车窗抛物现象越来越少

□记者 牛思光

本报讯 曾经有一段时间，随着机动车保有量大幅增加，驾车出行的市民越来越多，一些不文明现象伴随出现：如用完的纸巾随手丢到窗外；抽完的烟头随手扔出窗外；零食包装纸屑，随手一丢……如今，这种现象在周口已十分少见，反映出市民素质已经有了很大程度的提高。

日前，市民张先生从快递驿站取回网购的车载垃圾桶，第一时间装在

爱车上。说起为什么要买车载垃圾桶，张先生苦笑着说：“说起来这事很惭愧，一周前我接孩子放学，路上等红绿灯时无聊，把一张购物小票搓成小团，用手指弹到车窗外，结果被孩子看到了。没想到隔天孩子带回来一张《周口文明交通伴我行倡议书》，要让家长签字后上交。当时孩子很认真地告诉我，爸爸，你昨天向车外弹纸团是不对的，这上面写得有‘不车窗抛物’。”

“教育孩子七八年，这次被孩子‘教

育’了，当时十分尴尬。”张先生表示，于是我赶快买个车载垃圾桶，知错就改，也算是挽回自己的父亲形象。

车窗抛物看似一桩小事，危害却不容小觑。随手把垃圾丢到车窗外，不但增加了路面保洁难度，还会给环卫工人上路清理带来危险。

车窗抛物，抛出的是垃圾，丢掉的是文明。记者采访发现，经过多年的宣传和整治，我市车窗抛物现象越来越少，车主们的文明意识也不断增强。②16

电动车辆不“乘梯” 安全意识入人心

□记者 何晴

本报讯 “电动车辆禁止进入电梯，请您配合！”在市城乡一体化示范区奥兰天和家园小区，为防止电动车辆“乘梯”造成安全隐患，小区在电梯内安装了“防电动车辆上楼梯控系统”，以智能化手段破解电动车辆“乘梯”问题，“温馨、安全、健康”的文明乘梯新风尚蔚然成风。

5月29日，在该小区1期的某部电梯内记者看到，电梯上端一角有一个外观类似摄像头的报警器。物业工作人员演示了该系统的工作流程：当电动车辆被推入电梯时，会被电梯内的监测摄像头识别，电梯内会发出连续语音警告声，

并且电梯门不会关闭。“考虑到小区消防安全，并结合近年来发生的电动车火灾案例，公司于去年购置了防止电动车辆进电梯系统。”据物业工作人员介绍，在业主微信群内，会不定时发布消防安全提醒、电动车辆上楼引发安全事故的相关视频等，引导居民共同参与守护消防安全，让安全意识深入人心。

“经常看到电动车辆进电梯、进楼道自燃的新闻，太危险了，要想杜绝这类悲剧的发生，需要大家主动提高安全意识，不能抱侥幸心理，防患于未然，从自身做起，一起去营造良好安全的环境。”家住临港开发区龙祥第小区的居民王女士说，我所居住的单元电梯内贴有乘梯须知、禁止

电动车辆‘上楼’的温馨提示，电动车辆进电梯的现象比从前明显减少。

在川汇区居安城市花园小区，设置有智能充电设备的停车棚区域有序停放着各式电动车。“在车棚给电动车充满电才1块钱左右，充满后会自动断电，使用起来也安全，既解决了电动车充电问题，也解决了停车问题。”居民于女士说：“现在家家户户基本都有电动车，充电问题解决后，电动车进电梯的现象自然而然就变少了。”“小区里的电梯都是乘客电梯，以载客为主，电梯门较小，如果有电动车等大件进出电梯，难免引起磕碰，在一定程度上也会影响电梯的使用寿命和安全运行。”该小区物业工作人员说。②16

市社会福利中心 用爱迎“六一”

□记者 乔小纳

本报讯 为迎接即将到来的六一国际儿童节，5月29日上午，周口市社会福利中心20多名孩子在工作人员和特殊教育老师们的带领下走进周口野生动物世界，亲近和谐自然，感受社会关爱。

活动开始前，遇见·CAKE蛋糕店免费为孩子们准备了美味的奶油蛋糕、小食和饮品，周口野生动物世界总经理张玉玺在园区大门口迎接他们。张玉玺告诉记者：“当我们听说市社会福利中心的孩子们近年来由于疫情长期封闭在院内的情况时，主动联系邀请孩子们来游玩，最终促成这次‘关爱社会儿童，让爱走进周口野生动物世界’爱心公益活动。”

“孩子们看，前面是丹顶鹤，你们看它的头顶像不像带着顶红帽子？”在特殊教育老师的引导下，孩子们了解着可爱的动物，在小剧场看表演，为小猴子、小浣熊等“萌物”们的一举一动欢呼雀跃。“孩子们知道能来野生动物世界游玩别提多开心了！多参加这样的活动能够开阔孩子们的视野、提升协调能力。”市社会福利中心特教科教师张静说。②16

“小火柴”志愿者 关爱听障儿童

□记者 马月红

本报讯 5月29日上午，10多名“小火柴”志愿者带着牛奶、面包、玩具等物资，来到周口市残联聋儿听力训练中心，看望在该中心做言语康复的孩子们，孩子们拿到礼物非常高兴，紧紧拥抱着叔叔阿姨们。

据悉，这些“小火柴”志愿者是川汇区烟草专卖局(分公司)的党组成员和职工，他们向市残联聋儿听力训练中心捐赠了一批学习用品，牛奶、糖果、饼干等爱心物资，总价值近万元，为小朋友们送去节日的祝福。

“希望通过我们的绵薄之力，呼吁社会上更多爱心人士和企业家，共同关注、关心残疾儿童，让他们能感受到社会大家庭的温暖。”川汇区烟草专卖局(分公司)局长李强表示，希望通过捐赠活动帮助他们，让这些特殊的孩子能够和健康儿童一样快乐成长。

据周口市残联聋儿听力训练中心负责人介绍，该中心共有听障儿童36名，让每个孩子孩子在爱的氛围中感受到快乐和社会各界的关爱，让他们懂得感恩，更好地融入社会大家庭。②16

建言献策

夏日适时增加垃圾清运次数

田女士：

我所在小区垃圾清运车每天早上清理垃圾桶，平时一天一次，基本上能够完成生活垃圾清运。现在气温逐渐升高，各种瓜果陆续上市，居民将果皮残渣倒进垃圾桶，经过太阳照射，这些生鲜厨余垃圾随着高温发酵，散发着一股腐烂气味，这样的垃圾桶却要在小区路口一整夜。建议环卫部门，在气温高的时候，适当增加垃圾清运次数，及时清理容易腐败的生活垃圾，提高市民居住环境品质。

(记者 牛思光 整理)

建议出台流浪猫管理办法

沈先生：

希望出台流浪猫管理办法，解决流浪猫扰民的问题。天气寒冷时，流浪猫钻进车辆引擎取暖，早晨车辆启动时发出异响，让车主惊出一身冷汗。下雨天，流浪猫在居民的电动车上活动，把电动车坐垫搞得一塌糊涂。小区环境改善，引来很多鸟类栖息，流浪猫肆意捕食野生鸟类。怎么处置流浪猫，在小区居民中有多种意见，还引来部分居民的反对。建议相关部门尽快出台流浪猫管理办法，建立多方力量参与、完善救助机制，避免给社区卫生、生态环境、居民日常生活带来破坏和影响。

(记者 牛思光 整理)

现场直播 助农增收



5月27日，川汇区供销社驻村第一书记史改侠(右)带领网络达人、爱心企业工作人员到邵火庙村西瓜种植基地开展直播带货和现场采购活动。

活动中，史改侠当起了农产品直播“代言人”，对邵火庙村的西瓜进行了网络推介。当天，参加活动的春艳超市总经理柳记伟与农户签订购销协议。

记者 马四新 摄